
UN EXEMPLU COMPLEX DE APLICARE A TESTULUI CONFIGURATIILOR 
si a TESTULUI DE ASOCIERE NUMERE-CUVINTE 

 
Vom prezenta un exemplu de aplicare, asupra aceluiaşi subiect, atât a Testului 

Configuraţiilor (TC), cât şi a Testului de Asociere Numere-Cuvinte (TANC). 
Subiectul, având profesia de lăcătuş de întreţinere în sistemul energetic, este în 

vârstă de 46 de ani, are 29 de ani vechime în muncă şi 13 ani în profesia actuală. Este 
căsătorit şi are 2 copii. 

S-a prezentat la examenul psihologic în scopul reîncadrării, după o perioadă de 
peste 6 luni de repaus medical, datorat comiterii unui accident de muncă. 

Scenariul accidentului: subiectul a încercat să coboare de pe o conductă a 
răcitorilor de ulei suplimentari TA2 aflată la o înălţime de circa 0,7 m faţă de sol, a 
alunecat căzând cu şezutul într-un ştuţ de ţeavă cu diametrul de 16 mm. În urma 
acestui accident subiectul a fost diagnosticat cu fractură deschisă ram ischio – pubian 
drept, necesitând o întrerupere a activităţii mai mare de 6 luni (fiind în incapacitate 
temporară de muncă). 

 
Aspecte ale comportamentului determinate cu Testul Configuraţiilor (TC) 
 
Comportamentul subiectului în timpul acţiunii care a avut ca efect accidentul 

căruia i-a căzut victimă. Pentru determinarea retro a comportamentului, subiectului i s-a 
cerut să-şi configureze modul de acţiune din timpul activităţii care a condus la producerea 
accidentului. El a dat următorul răspuns: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ca model PO standard, răspunsul reprezintă unitatea dintre masculinul feminin şi 

femininul feminin iraţionale. Un astfel de comportament se caracterizează p r i n  
incertitudine, destindere insuficientă, inhibiţie a propriilor resurse, indecizie şi 
nesiguranţă. 

 
Anticiparea comportamentului viitor din situaţiile obişnuite, critice, de-a 

lungul unei zile de lucru şi de-a lungul unei săptămâni. 
Subiectului i s-a cerut apoi să-şi configureze, pe baza experienţei profesionale 

acumulate, în scopul revenirii la vechiul loc de muncă, comportamentul în situaţii 
obişnuite, comportamentul în situaţii critice şi comportamentul de-a lungul unei 
săptămâni, respectiv de-a lungul unei zile de muncă. Rezultatele configurării: 
  
 
 

 



 
 
 
 
 

        Situaţii obişnuite            Situaţii critice 
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Luni              Marţi                          Miercuri                      Joi                             Vineri 
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      Începutul turei             Mijlocul turei            Sfârşitul turei 
 
 
 
 
   
                    
 
 

 
 
 

Comportamentul profesional probabil 

· Sub aspectul formei 
Sunt prezente, cu un caracter uşor predominat, modelele femininului unitar raţional 

o în comportamentul din situaţiile obişnuite  
o în comportamentul de-a lungul unei săptămâni (marţi, miercuri, joi) 
o în comportamentul de la sfârşitul turei de lucru. 

În proporţii suficient de semnificative, sunt prezente şi modelele femininului-masculin 
iraţional. 

  

     

   



Prezenţa aproape echiprobabilă a celor două modele opuse pune în evidenţă un conflict interior 
între dorinţa subiectului de a se manifesta raţional, docil şi în spiritul normelor organizaţionale 
şi capacitatea sa slabă de autocontrol, care poate avea ca efect stări de irascibilitate şi de slabă 
toleranţă la orice formă de constrângere, situaţii în care poate avea reacţii agresive. 

· Sub aspectul gradului de organizare al informaţiei. Modelul comportamental pentru situaţii 
obişnuite, ca şi modelele de reprezentare a comportamentului de-a lungul unei zile de muncă, 
ori cele prin care subiectul îşi defineşte comportamentul de-a lungul unei săptămâni, pun în 
evidenţă o slabă organizare a informaţiei. 

Sunt modele care reflectă că, în această fază, subiectul este, din punct de vedere profesional, un 
factor de risc, după repaosul medical impus de accidentul în care a fost implicat ca actor 
principal. 
· Condiţie pentru reîncadrarea subiectului. Acceptarea revenirii subiectului pe post trebuie să 

se facă în condiţiile în care liderul grupului de muncă din care face parte îşi asumă 
responsabilitatea managerială a gestionării unei situaţii de risc şi incertitudine. 

· Comportamentul în situaţii critice. Se remarcă acelaşi model destructurat, sugerând riscul şi 
incertitudinea. Este evident că subiectul nu este pregătit pentru a face faţă unor situaţii de 
stres, care impun decizia rapidă şi sub presiunea timpului. 

 
Comportamentul social probabil 

Acest comportament se referă la tipologia adoptată de subiect ca răspuns social la activitatea 
organizaţională. Subiectul şi-a definit 

· comportamentul general prin : modelul masculin–masculin raţional (prima opţiune) şi 
modelul masculin–feminin raţional (opţiunea a doua); 

· comportamentul în familie prin modelele masculin–feminin raţional ş i  feminin–feminin 
raţional, 

· iar comportamentul din domeniul organizaţional prin configuraţiile specifice modelelor 
masculin–masculin şi masculin–feminin iraţionale. 

 
În ceea ce priveşte semnificaţiile particulare ale tipologiei, răspunsurile în situaţii concrete cum 

sunt: autorespectul, cooperarea, responsabilitatea etc., subiectul s-a caracterizat în domeniul 
organizaţional prin răspunsurile: 

· masculin–feminin raţional 
· masculin–masculin şi masculin – feminin iraţionale. 
 

 Probabilitatea cea mai mare de manifestare a subiectului este aceea a unui comportament 
iraţional masculin caracterizat printr-o stare de tensiune permanentă, forme de agresivitate,uneori 
manifeste, alteori disimulate. Factorii care pot constitui în modul cel mai evident cauze ale 
răspunsurilor agresive sunt reprezentaţi de situaţiile care cer asumarea curajului sau cele care presupun 
implicarea încrederii în sine. 
 
Dimensiunea scopurilor 

Raportarea subiectului la viitorul său pune în evidenţă îngrijorarea subiectului privind acest 
viitor, preocuparea sa pentru dobândirea unei situaţii stabile, cu referire la statutul său organizaţional.  
 
 
 



 
 
 

Aspecte ale comportamentului determinate cu ajutorul  
Testului Asociaţionist Numere -Cuvinte (TANC) 

 
La testul TANC subiectul a dat următoarele răspunsuri: 
 

TEME 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Bine   3  5  7   10 

Rău  2 3  5   8 9,9  

Libertate 1,1,1  3  5,5      

Sex 1,1,11 2   5    9  

Plăceri 1,1 2 3,3       10 

Armonie 1,1,12  30 40      10 

Sig. de sine 19 2,2   5,5   80   

Satisf.sinelui  20        10,10,10,1
0,10 

Familie   30 4   7   10,10,10 

Soţie 12 20 3,3 40 5     10 

Copii 1,1,13  30 40      10 

Prieteni   3,3  5,5
,5 

 7    

Şef  2,2  4 5,5
,5 

     

Colegi 1 2,2 3,3     8   

Autoafirmare 11,12  3,3      9,9  

Profesie  2 3  5,5
,5 

 7    

Loc muncă  2 3,3 4 5  7    

Simţ justiţiar   3,3  5,5
,5 

    10 

Adevăr   3,3  5,5     10,10 

Onestitate 18 21 3,3  55  7    

Societate 15  30      9,9 10,10 

Politică 14,15 23   55   80  10 

Biserică 1,13  30 4   7 8   

Autoîmplinire  20     7   10,10,10,1
0 

Progres        8 9 10,10,10,1
0 

Perspectivă 11 2,2 3       10,10 

Idealuri  2 3,3  5     10,10 

Visuri  20 3 4    8 9 10 

Speranţă  20 3     8  10,10,10 

Accident 11,12 2 3  5,5      



TOTAL 14 18 23 8 16 0 8 8 8 17 
 NO NT H NS NT N

S 
NS NS NS NT 

 
 
                    1H-3NT-1NO-5NS 
 
 
 Se remarcă: 

· Valenţele foarte active ale câmpului echilibrului dinamic. Este un câmp marcat de 
ambivalenţă, fapt ce ne sugerează existenţa unei stări de angoasă. 

· Această stare se manifestă cu predilecţie în spaţiul Eului originar, afectând 
trebuinţa de identitate a subiectului, nevoia de a fi el însuşi. 

· Sunt marcate cu frustrări trebuinţele de armonie interioară, integrare socială şi 
împlinire a scopurilor. 

· Toate acestea pun în evidenţă felul în care accidentul a marcat sistemul psihic al 
subiectului. 

o Spaţiul cu presiunea cea mai mare asupra comportamentului subiectului este 
cel al Eului originar şi al experienţelor familiale ale subiectului. 

o  În acest spaţiu subiectul îşi adună toate experienţele semnificative, 
marcându- le cu incertitudine şi demonstrând astfel că sub acest aspect, 
subiectul nu-şi poate stăpâni trăirile angoasante. 

o Este interesant modul de raportare, în interiorul acestui spaţiu, la soţie. 
Marcajul ambivalent este efectul unui raţionament de genul: eu i-am făcut 
rău ( autoculpabilizare pentru accidentul comis), ea  mi-a făcut bine 
(crearea unei dependenţe faţă de soţie pentru modul în care aceasta s-a 
comportat cu el în perioada post-accident). 

· Se remarcă frustrarea foarte puternică din spaţiile armoniei interioare, integrării 
sociale şi autoîmplinirii. Cele trei spaţii alcătuiesc o triadă ad-hoc. Dizarmonia 
interioară a subiectului este efectul neintegrării sociale, ca urmare a perioadei de 
repaus medical, dar şi a neîmplinirii scopurilor, o trebuinţă ameninţată de aceeaşi 
situaţie. Ca mecanism de autoapărare, subiectul foloseşte în aceste cazuri afirmarea 
deschisă a sentimentelor, exprimarea sinceră a gândurilor şi a trăirilor sale. 

· Pe acest fond sunt de luat în seamă raportările pozitive la nevoia de armonie socială 
(Persoana morală) şi la Sinele Ideal. Acesta din urmă, mai ales prin abundenţa 
descărcărilor, reprezintă o prezenţă oarecum nefirească pentru vârsta şi pentru 
nivelul de instrucţie ale subiectului. Dar el pune în evidenţă existenţa unor energii 
nebănuite, poate, de a spera. Iar acest lucru reprezintă un aspect pozitiv pentru 
subiect privind şansele sale de reintegrare socială. 

· Aceasta, cu atât mai mult cu cât Eul util este complet absent. Repaosul medical i-a 
creat subiectului complexul inutilităţii sociale, in spe organizaţionale. Se impune o 
consiliere psihologică înainte ca subiectul să fie reîncadrat pe post. Consilierea are 
ca scop să-i clarifice subiectului stările de incertitudine şi să- i elimine forma de 
complex amintită. 

· Descărcare subiectului în raport cu cele trei instanţe se realizează preponderent 
prin instanţa Sinelui şi, în special, prin Sinele Ideal. 



· Dominante sunt descărcările de tip moral şi afectiv. Excepţie face spaţiul Sinelui 
liber, acolo unde sunt prezente descărcări de tip realist. 

 
Analiza temei accident 

 
11 12 2 3 5, 5 

Perspectivă Autoafirmare Perspectivă Speranţă Idealuri 
Autoafirmare Soţie Idealuri Visuri Adevăr 

Sex Armonie Loc de muncă Idealuri Simţ 
justiţiar 

  Colegi Perspectivă Loc de 
muncă 

  Şef Onestitate Profesie 
  Profesie Adevăr Şef 
  Sex Simţ justiţiar Prieteni 

  Plăceri Profesie Soţie 
   Loc de muncă Sex 
   Colegi Siguranţă de 

sine 
   Autoafirmare Libertate 
   Soţie  
   Prieteni  
   Libertate  

 
· Analiza separată a temei accident pune în evidenţă rolul accidentului în influenţarea spaţiului 

libertăţii, a trebuinţelor de armonie interioară şi de identitate, precum şi în manifestarea 
activă a câmpului echilibrului dinamic, cauzator de incertitudine şi de stări de angoasă. 

· Referitor la sistemul de interacţiuni al subiectului, este evidentă marcarea întregului spaţiu 
psihologic al acestuia. 

o Familia este prezentă prin soţie, organizaţia prin locul de muncă, colegi, şef, 
profesie, spaţiul proxim prin prieteni, perspectiva prin speranţă, visuri şi idealuri, 
spaţiul libertăţii prin sex. 

o Persoana morală se regăseşte prin adevăr, simţ justiţiar şi onestitate. Aici vom 
remarca un aspect de subtilitate privind prezenţa în contextul accidentului a simţului 
justiţiar, marcat cu incertitudine, fiind o expresie a unei trăiri angoasante. Corelat 
şi cu ideea de adevăr şi cu aceea de onestitate, el semnifică o formă de defulare a 
sentimentului de nedreptate. Subiectul are îndoieli că ceea ce i s-a întâmplat este just. 
Îndoielile sale sunt, în primul rând de natură morală; este, în ultimă instanţă, o formă 
de reproş la adresa destinului său. 

 
 


